

保监会出台车险新规,推进车险市场化改革

# 按机动车实际价值约定保险金额

□新华社北京3月8日电(记者李廷霞 王文帅)

中国保监会8日发布《关于加强机动车辆商业保险条款费率管理的通知》,从商业车险中社会关注的主要矛盾和关键问题入手,明确了我国商业车险条款费率的拟订原则和执行的具体要求,力推车险市场化改革。

《通知》针对前段时间商业车险市场中倍受关注的“高保低赔”、“无责不赔”等热点问题进行了明确规定。其中,《通知》明确了保险金额的确定方式,应当按照

市场公允价值协商确定被保险机动车的实际价值,保险公司应当与投保人协商约定保险金额。《通知》还规定,因第三者对被保险机动车的损害而造成保险事故的,保险公司自向被保险人赔偿保险金之日起,在赔偿金额范围内代位行使被保险人对第三者请求赔偿的权利,保险公司不得通过放弃代位求偿权的方式拒绝履行保险责任。

为切实保护投保人和被保险人权益,《通知》规定保险公司应当在投保单首页最显著的位置用特殊字体加注“责任免除特别提示”,

对保险条款中免除保险公司责任的条款作出足以引起投保人注意的提示,并采用通俗易懂的方式,对该条款的内容以书面或者口头形式向投保人作出明确说明。为强化保险公司对投保人的风险提示义务,《通知》还规定,保险公司应当提示投保人在投保单“责任免除特别提示”下手书:“经保险人明确说明,本人已了解责任免除条款的内容”并签名。此外,《通知》规定,商业车险条款不得要求被保险人提供与确认保险事故的性质、原因、损失程度等无关的证明和资料等要求。

此外,《通知》规定,保险公司依据法律、行政法规和中国保监会的有关规定拟订商业车险条款和费率,保险公司对拟订的商业车险条款费率承担相应的法律责任。中国保险行业协会应当组织拟订商业车险协会示范条款、机动车辆参考折旧系数和车型数据库以及测算商业车险行业参考纯损失率,供保险公司参考和使用。同时,《通知》明确规定保险公司拟订商业车险条款应当遵循依法合规、公平合理、诚实信用、通俗易懂原则,拟订商业车险费率应当遵循充足原则和公平原则。

## 空军328名女飞行员建功祖国蓝天

□新华社北京3月8日电

空军第一批女飞行员首飞60周年纪念活动8日在京启动。60年来,人民空军共招收9批女飞行学员,8批学成毕业,328名女飞行员建功祖国蓝天。

1952年3月8日,新中国第一批女飞行员驾机飞越天安门上空。从此,人民空军蓝天方阵中增添了女飞行员的飒爽英姿。60年来,她们出色完成了专机包机、抢险救灾、科研试飞、飞播造林、国庆阅兵等重大任务,涌现出了武秀梅、汪云、刘晓连、岳喜翠、刘文力等先进典型,6人当选全国人大代表,2人荣获“空军功勋飞行员金质荣誉奖章”。她们中,一半以上成为特级或一级飞行员,大部分成为飞行指挥员和飞行教员。

## 社科院发布首部《中国公共财政建设报告》

□新华社北京3月8日电(记者韩洁 徐蕊)

中国社科院8日发布我国首部《中国公共财政建设报告》,该报告首次构建了全国和地方两个层面的公共财政建设指标体系,旨在帮助政府更好转变职能,为百姓提供更好的公共服务。

这份报告由中国社科院财经战略研究院历时8年调研完成。报告重点提出了评价地方公

共财政建设的七大指标体系,分别是政府干预度、收支集中度、财政法制化、财政民主化、财政均等化、可持续性和绩效改善度。

报告指出,中国目前各地区公共财政建设的状况并不是完全由经济发展水平、财政收支总水平决定的,在经济总量和财政收支总体水平的约束下,各地政府推进公共财政建设的各项政策措施同样对公共财政建设的进展产生重大影响。



## 珠三角发布PM2.5监测数据

3月8日,广东省环境监测中心一个监测点的工作人员在介绍空气质量监测采样设施。从3月8日起,广东省珠三角17个监测站点正式公布包括PM2.5在内的环境空气质量监测数据,成为我国第一个按照新《环境空气质量标准》公布监测指标并评价空气质量的城市群。

新华社记者 陈晔华 摄

## 江西出现罕见早汛

□新华社南昌3月8日电(记者郭强)

记者从江西省防汛抗旱总指挥部办公室获悉,受连日来持续强降雨影响,江西省出现罕见早汛,各地正调度力量防大汛。根据防汛形势需要,赣州、吉安两地已

宣布提前进入防汛主汛期。

连日来,江西省各地普降大到暴雨,局部地区有大暴雨。3月1日至6日,全省平均降雨量151毫米,为多年同期的5倍。全省主要江河水位普遍上涨3至6米,赣江中上游河段、信江中游及其他支流发生超警戒洪水。

## 湘江出现今年首次洪水

□新华社长沙3月8日电(记者周楠)

受持续降水影响,近日,湖南最大河流湘江上游出现今年第一次超警戒水位洪水。

今年以来,湖南省累计降雨

206毫米,较历年同期均值185毫米偏多12%。进入3月以来,全省出现了一次较明显的降雨过程,降雨主要集中在湘江中上游地区,最大累计雨量为永州市道县洪塘营站179.5毫米。目前,湘江第一次洪峰正继续向下游推进。

## 严禁幼儿园提前教授小学教育内容

教育部规定不得给幼儿布置家庭作业,不得要求家长统一购买教材

□据《新京报》

教育部整治幼儿园“小学化”现象,要求幼儿园不得以举办兴趣班、特长班和实验班为名进行各种提前学习和强化训练活动,不得给幼儿布置家庭作业。

7日,教育部下发《关于规范

幼儿园保育教育工作防止和纠正“小学化”现象的通知,要求各地对幼儿园教育“小学化”现象和小学违规举行入学考试的现象进行督察和整改,并于本月底前各省份将整改情况书面报送教育部基础教育二司。

教育部表示,幼儿园(含学

前班)要遵循幼儿的年龄特点和身心发展规律,科学制订保教工作计划,合理安排和组织幼儿一日生活。要以游戏为基本活动,灵活运用集体、小组和个别活动等多种形式,促进幼儿身心全面和谐发展。严禁幼儿园提前教授小学教育内容。幼儿园不得以举

办兴趣班、特长班和实验班为名进行各种提前学习和强化训练活动,不得给幼儿布置家庭作业。幼儿园不得要求家长统一购买各种幼儿教材、读物和教辅材料。幼儿园要严格控制班额,不得违反国家相关规定超额编班。

## 426名在闽台胞参加当地医保

□新华社福州3月8日电(记者胡善安)

记者7日从福建省台办获悉,到目前为止,共有426名在闽台胞参加了当地基本医疗保险,其中参加职工医保349人,参加居民医保77人。

2009年,福建省相关部门出台《关于港澳台人员参加基本医疗保险有关问题的通知》,提出与福建省用人单位建立劳动关系或从事个体经营的在闽台胞,可参加所在地城镇职工基本医疗保险;在闽居住一年以上的非从业台胞,可以参加居住地城镇居民医疗保险,基本医疗保险费由个人和政府共同缴纳,缴费标准按照当地城镇居民基本医疗保险的规定执行。

## 台湾公共债务持续增加

人均背债22万新台币

□新华社台北3月8日电(记者任沁沁 田野)

据来自台湾财政主管部门的消息,截至今年2月底,台湾平均每人背负公共债务22万元(新台币,下同),并连续4个月增加,财政主管部门负责人刘忆如承诺最快2个月内提出减债计划。

据悉,台湾当局1年以上债务未偿余额2月比1月增加了650亿元,增至4兆(万亿)8335亿元;短期债务未偿余额则增至2691亿元,增加200亿元;合计平均每人负担债务由216万元,增至22万元。

台湾公共债务持续增加,引发“立委”关切,民意代表卢秀燕要求刘忆如立下政策目标,4年内将每人平均负债降到20万元。刘忆如则认为要一年平均减债1000亿元,可能会对税收造成冲击,因此无法对具体数字作出承诺,但承诺最快2个月内提出减债计划。